肥西中学高一第二学期第一次月考地理试卷

                 制卷人：骆干    审题人：唐业和

考生须知：

1．本试卷分试题卷和答题卷，满分100分，考试时间90分钟。

2．答题前，在答题卷密封区内填写班级、姓名和座位号。

3．所有答案必须写在答题卷上，写在试卷上无效．考试结束，只需上交答题卷。

一、单项选择题（50分，每题2分）

 读下面“地球公转图”，完成1～2题。
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1．当地球公转至图中所示位置时，下列说法正确的是(　　)
A．极昼极夜的范围呈扩大趋势           B．我国华北地区的温度越来越低
C．晨昏圈与地轴之间的交角呈缩小趋势   D．太阳直射在北半球，并且直射点向北移动
2．地球从A经B、C、D公转回到A，四个区间中，时间最多的是(　　)
A．A～B段  
    B．B～C段        C．C～D段  

 D．D～A段
下图为“合肥市某学校地理兴趣小组为验证地理原理而设计的实验流程图”，据此回答3～4题。
[image: image2.png]LTI T11 [0)

wa 7K el 7K





3．下图中所示地理现象的成因与上述实验原理相同的是(　　)
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A．①　　    B．②　　　C．③　　　
D．④
4．关于上题各图的叙述，正确的是(　　)

A．③图反映了冬季风的成因
B．①图所示过程对地表形态的影响较小
C．④图反映了台湾岛东部降水多的主要成因

D．②图天气系统过境时会造成我国大面积的降温

图1为沿某经线的大气运动示意图，图2为图1中甲气压带及其南北两侧风带的风向图。读图回答5～6题。
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5．图示气压带位置反映的时段里(　　)

A．我国东北地区昼长夜短        B．非洲热带草原进入旱季
C．南极地区科学考察进入最佳时期 D．地中海地区正午太阳高度达到一年中的最大值

6．关于图示气压带风带的说法正确的是(　　)

A．丙风带影响下的地区总是高温少雨
B．受丙风带移动影响，南亚地区夏季多雨 k
C．受乙风带的影响，欧洲西部全年温和湿润
D．热带草原气候受甲气压带和乙风带交替控制
    读甲、乙两地地质构造示意图，回答7～8题。
7. 关于甲、乙两地地质构造及成因的说法，正确的是（    ）
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A、甲为向斜，乙为背斜，均是挤压形成
B、甲为背斜，挤压形成；乙为向斜，张裂形成

C、甲为背斜，张裂形成；乙为向斜，挤压形成

D、甲、乙均为褶皱的基本形态，均是挤压形成

8. 如果只考虑内力作用的影响，甲、乙两地地质构造形成的地貌是（    ）

A、均形成山岭或山脉              B、均形成谷地或盆地

C、甲形成谷地，乙形成山岭     D、甲形成山岭，乙形成谷地或盆地

  读“海拔5 000米的山地垂直带谱示意图”，完成9～11题。
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9. 四座山位置由低纬向高纬排列的正确顺序是(    )
 A．乙、甲、丙、丁         B．丁、丙、乙、甲

 C．乙、丙、甲、丁         D．丁、甲、丙、乙

10. 下列叙述正确的是(    )
  A．若丙图中虚线为雪线，则南坡为迎风坡

  B．甲、乙、丙、丁四座山中位于南半球的是甲和丁
    C．乙山自然带的递变规律是由热量差异造成的

  D．若①为温带落叶阔叶林带，则甲山一定位于温带季风气候区

11. 雪线为山地永久积雪区的下界。下列选项与雪线高度无关的是(    )
  A．纬度高低      B．气温高低      C．降水量多少      D．植被覆盖程度
读下图，（A、B、C分别表示0-14岁、15-64岁、65岁以上三种年龄人口占总人口的比重），据此回答第12～13题。
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 12. 上图中①②③④四个国家中，老龄化问题最严重的是(      )

 A.①          B.②             C.③             D.④
 13. 为实现经济的可持续发展，图中②国应采取的相应措施是(      )

 A.计划生育     B.鼓励生育    C.采取移民政策     D.鼓励人员出国
    下面是“三个区域的人口统计图”。读图，完成14～15题。
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14. 关于a区域的人口增长模式说法正确的是(　　)
    A．人口增长快　B．自然增长率很低，是经济发达人们的生育意愿低
    C．老龄化严重  D．生产力水平低，医疗卫生水平差，死亡率高


15. 影响c区域人口自然增长率的最主要因素有(　　)
    A.医疗卫生水平较低　     B.人口受教育水平较低　

    C.经济发展水平较高　     D.人们的生育意愿较低

某城市是环形放射状道路，读下图回答16～17题。
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16. 图中能正确表示城市从市中心到外缘地租水平变化趋势的曲线是(     )

    A．a曲线         B．b曲线       C．c曲线       D．d曲线
 17. 在地租最高峰和次高峰一般形成的功能区是(    )

    A．商业区         B．住宅区      C．工业区      D．文化区

读下面的甲城地理位置图（左图）和该城市用地结构图（右图），回答18～19题。

[image: image15.png]



18. 在甲城的城市用地结构中，图中①是(    )
　　A.商业用地    B.公园绿地　　C.居住用地    D.行政用地

19. 甲城的工业用地（图中②）主要分布在东北和西南部，其主要原因是(    )
　　A.远离河流以防止水污染　           B. 远离居住区以减弱噪声污染

    C. 盛行风垂直方向以减轻大气污染　　D. 远离农田以减少固体废弃物污染

读三地区的农业资料比较图，回答20～21题。
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20．与图示资料相符合的农业地域类型是(　　)

A．甲——美国商品谷物农业    B．乙——澳大利亚混合农业

C．丙——亚洲水稻种植业      D．甲——城郊乳畜业

21．甲地区发展农业的主要优势条件有(　　)

A．地广人稀，土地面积广阔    B．常年高温少雨的气候

C．人口稠密，劳动力丰富      D．便利的交通运输条件

读某城市地租分布等值线图，判断22～24题。

[image: image16.wmf]
22．图中，等值线a、b、c的付租能力关系是（    ）



A．a＞b＞c    B．a＜b＜c    C．a＝b＞c    D．a＞b＝c

23．造成图中局部地区地租分布等值线由中心向外凸出的主要因素是（     ）

A．交通条件   B．地形条件
C．人口分布状况
  D．早期商业活动

24．近年来甲地出现了高级住宅群，主要原因是该地（    ）

 A．远离中心城区，地价便宜    B．位于城市外缘，环境质量好

 C．地势开阔，便于建立工业区  D．位于河流附近，取水方便
25．下列文字和谚语反映的农业生产特点，正确的是(     )

    A.“橘生淮南则为橘，橘生淮北则为枳”——周期性

B.“离离原上草，一岁一枯荣”——地域性

C.“我国糖料作物南蔗北甜”——随意性

 D.“头伏萝卜二伏菜(白菜)，三伏里边种辣菜(雪里红)”——季节性

二、综合题（50分）

26．读北美西部区域图，回答下列问题。(10分) 
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 (1)分别说出A、B两地的自然带类型并说明由B至A体现的地域分异规律以及形成基础。

 (2)说出沿岸的洋流对B地气候的影响。

 (3)历史上，科罗拉多河上游地区的森林曾被大面积砍伐。简述这一行为对当地气候及河流  水文特征的影响。

27.读图6-14“某区域气温分布图”，完成下列问题：（9分）
[image: image17.bmp]
⑴该区域位于_____________（南或北）半球，理由是_______________________________________。

⑵该图为______月份的气温分布图，判断理由是_______________________________________。

⑶此时，安徽省吹_______季风，我国大部分河流进入_________（丰水或枯水）期。

⑷如果图中虚线表示洋流，其性质为_____________流，在图中标上其流动方向。如果图中海域为太平洋，那么该洋流的名称为___________。

28．读环地中海沿岸国家有关材料，回答下列问题。(12分)

材料一　环地中海沿岸图。
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材料二　环地中海的法国、西班牙、阿尔及利亚、突尼斯、以色列等国的种植业实行专业化生产，成为“时鲜业”的大规模生产基地，产品大量销往欧洲各地。随着保鲜技术的进步，市场前景更加看好。

(1)该地区的“时鲜业”以生产________等农产品为主，影响其发展的不利气候因素有_______________________________________。

(2)从社会经济区位因素的角度，分析该地区“时鲜业”得到快速发展的主要原因。

(3)根据法国和西班牙的农业区位差异，分别说明两国发展“时鲜业”的优势。

29．读图“人口出生率与人均国民生产总值关系曲线图”，回答下列问题。（11分）


（1）图中A、B、C、D四点分别表示中国、美国、巴西、坦桑尼亚国中的哪一个
国家？
（2）发展中国家与发达国家在人口出生率和国民生产总值方面各有什么特点？
（3）曲线图说明影响人口出生率的主要因素是　  　    
（4）中国人口出生率与其他发展中国家比较有何不同？原因是什么？
30．城市是社会经济发展最活跃的地区。读图，完成下列问题。(8分)
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(1)1950～2010年，该地区城市发展变化的特征是________、________________、________________。一般说来，城市化水平不断提高的重要标志是________。

(2)与F城相比，E城的城市规模从小到大，说明________运输对城市发展具有明显的推动作用。

(3)图2的①②两线中，反映G城人口变化特点的是________线。这说明20世纪80年代以来，G城的人口变化特点是_______________________________，其原因是____________________等社会经济问题的出现。
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